

# 一些国家和政党领导人及友好组织致电或致函热烈祝贺中共十八大胜利召开

【新华社北京18日电】近日，许多国家和政党领导人及友好组织致电或致函，热烈祝贺习近平当选中国共产党第十八届中央委员会总书记。

法国总统奥朗德在贺函中说，我谨就您当选中共中央总书记表示热烈祝贺。我期待与您共同努力，本着相互信任、面向未来的精神，在法中全面战略合作伙伴关系框架下，进一步深化两国关系。法中友好源远流长，两国伙伴关系具有引领作用。我们将于2014年庆祝两国建交50周年，这是两国关系中的一件大事，将为密切双边关系与合作提供更多契机。我本人高度重视法中关系，认为两国关系发展应建立在稳定、相互尊重和互惠的基础上。请您相信，我将为此作出不懈努力。祝愿您在新的岗位上取得成功。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫在贺函中说，欣闻您当选中共中央总书记并就任中央军委主席，谨致以诚挚的祝贺。土高度评价建立在平等、互利、相互尊重与信任基础上的土中友好关系。我们两国之间的合作和相互理解已达到很高水平，相信这将为双边关系的持续发展和互利合作的不断巩固奠定坚实基础，造福两国人民。

吉布提争取进步人民联盟主席、总统盖莱在贺函中说，近十年来，中国取得快速发展。我相信，在您的英明领导下，中国共产党将继续执行良好的发展政策，并同非洲保持互利共赢的战略合作伙伴关系。

乌克兰地区党主席、总理阿扎罗夫在贺函中说，您的当选证明您个人作出的贡献和取得的成就获得广泛认可。我希望，乌中传统友谊和相互理解将进一步推动两国关系全面发展，扩大双方互利合作，造福两国人民。

多米尼克工党领袖、总理斯凯里特在贺函中说，我们对中国共产党实现权力的平稳交接感到欢欣鼓舞，并坚信您一定能够以卓越的能力、饱满的热情和坚强的意志从容应对挑战。

比利时法语社会党副主席、联邦众议长弗拉奥在贺函中对习近平当选中共中央总书记致以热烈祝贺。贺函说，我本人及比利时法语社会党高度重视发展与中国及中国共产党的关系，衷心希望双方今后的交流合作能结出更加丰硕的果实，坚信两党交往必将历久弥新。

黑山社会民主党主席、议长克里沃卡皮奇在贺函中说，祝贺您当选中共中央总书记，祝愿您成功领导友好的中国沿着政治、经济、民主和社会全面发展的道路继续前行。期待两党之间的合作进一步深化，友谊取得长足发展。

玻利维亚前总统基罗加在贺函中说，中国深刻的经济变革已经改变了整个世界，特别是在中国经济的拉动下，南美洲面临着不同寻常的机遇。我相信，在您的领导下，中国必将在几年内成为世界上最大的经济体，同时促进拉美经济的发展。

尼泊尔共产党（联合马列）主席、前总理卡纳尔在贺函中说，希望在您领导下，中国共产党继续带领全国人民发展社会主义市场经济，把中国建设成为一个繁荣的、拥有强大文化软实力的国家。我们非常高兴地看到，中国虽已成为世界强国，但仍坚持和平发展政策，反对任何形式的霸权主义。

希腊泛希腊社会主义运动主席、前副总理韦尼泽洛斯在贺函中说，您正担负着领导一个伟大政党的重任。我相信您接任中共中央总书记一职具有重要意义，这将使中国人民过上富裕和更高质量的生活，拥有更优美的环境以及更进一步的改革开放。我也相信，中共将成功应对政党生活中的严峻挑战，发挥更大的国际作用。

巴基斯坦穆斯林联盟（谢里夫派）领袖纳伊瓦兹·谢里夫在贺函中说，在2010年1月访问贵国期间，我曾有幸与阁下会晤。我坚信在阁下的英明领导下，巴中关系将迈向新的高度，实现互利共赢。巴基斯坦穆斯林联盟（谢里夫派）同中国共产党保持着兄弟般的长期友谊，我们对此深感荣幸。

巴基斯坦穆斯林联盟（领袖派）主席舒贾特、秘书长穆沙希德在贺函中说，阁下当选中共中央总书记对中国共产党、中国人民乃至全世界人民都具有重大历史意义。十八大实现了领导集体的平稳过渡，体现了中共的团结一致。相信在新一届中央委员会的领导下，中国共产党将为中国人民建设更加美好的未来。

葡萄牙共产党总书记德索萨在贺函中说，祝您在新的领导岗位上，率领中国共产党进行中国社会主义建设，推动社会进步和世界和平事业获得更大成功。我们重申，愿继续加强两党友谊，促进两国和两国人民之间友好关系的发展。

津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线全国主席西蒙·莫约在贺函中说，在中国特色社会主义伟大旗帜指引下，中国取得了举世瞩目的巨大成就，并激励着津民盟和全体津巴布韦人民。我们相信，在新一届中央领导集体的带领下，中国人民将迎来一个更加繁荣的时代。

南非共产党第二副书记索利·马德拉在贺函中祝贺习近平当选为中共中央总书记。贺函表示，我们期待进一步加强与中国共产党的交流，把党际关系推向更高层次，并在此基础上推进政府间合作。

巴西劳工党主席法尔康在贺函中说，热烈祝贺中共十八大选举产生新一届中央领导集体和您当选中共中央总书记，并祝贺中共十八大胜利闭幕。这是一次十分成功的大会，中国共产党作出了通过经济增长与社会发展并重之路提高人民生活水平的庄重承诺。希望两党关系不断深化，为进一步密切两国友好关系作出贡献。

秘鲁共产党（红色祖国）主席莫雷诺在贺函中说，祝愿中国党和人民在您的领导下不断取得新成绩、迈向新胜利。十八大对确保中国特色社会主义的不断发展和自我完善具有极其重要的意义。中国特色社会主义理论体系、实践道路和制度建设丰富了马克思主义，为世界各国共产党人在坚持马列主义的基础上，从本国国情出发，以开放创新的精神解决问题树立了光辉榜样。

巴巴多斯民主工党总书记皮尔格林在贺函中对习近平当选中共中央总书记和就任中央军委主席表示热烈祝贺。贺函表示，我党希望深化两国和两国人民的友好关系，愿与中国和中共新一届中央领导集体进一步加强合作。

玻利维亚争取社会主义运动副主席奥尔蒂斯在贺函中说，热烈祝贺您当选中共中央总书记。我们相信，您的当选是中共十八届中央委员会作出的英明决策。希望进一步巩固和深化我们两党关系，造福两国人民。

日本创价学会名誉会长池田大作在贺函中对十八大胜利闭幕和习近平当选中共中央总书记表示衷心祝贺。贺函表示，中国在国际社会上的作用将更加重要，中日友好是维护亚洲乃至世界和平与稳定的关键。我们决心与中国携手，广泛深入开展文化、教育等各领域交流。

哈萨克斯坦和平基金会在贺函中说，我们深信，在阁下领导下的，中国的进一步发展将对提升中国的国际影响力产生积极影响。中国必将展示出巨大的潜力、强大的凝聚力和高昂的士气，有效应对中华民族当前所面临的一切问题和挑战。

缅甸总统首席政治顾问、缅甸发展资源研究所战略与国际研究中心主席哥哥莱在贺函中说，我们确信，在以习近平为总书记的中共新一届领导集体的领导下，中国共产党将引领中国和中国人民实现可持续发展，在改革开放的正确道路上取得更加辉煌的成就。

南非和平倡议组织在贺函中对习近平当选为中共中央总书记并向新一届中央领导集体致以最诚挚、最美好的祝愿。贺函说，南非和平倡议组织和南非所有进步力量对十八大提出的目标给予高度评价。我们深信，这必将为世界各国人民实现持久和平与繁荣发展等目标注入新的活力。

亚非人民团结组织在贺函中说，毫无疑问，十八大是中国人民生活中的大事，也是中国国家发展壮大的集中体现。我们坚信，此次大会的成果将为发展中国家乃至世界人民的生活带来积极效应。

发来贺电或贺函的还有：蒙古人民党主席乌勒齐赛汗·恩赫图布辛；尼日尔全国发展社会运动主席奥马鲁；秘鲁基督教人民党主席卡斯特罗；牙买加工党领袖霍尔尼斯；墨西哥劳动党总协调员安娜亚；斯里兰卡公共关系和公共事务部长席尔瓦；乌克兰人民议员、原敖德萨州州长格里涅维茨基；美国民主党联邦众议员赵美心；国际医生争取防止核战争组织副主席、斯里兰卡医生争取和平与发展协会秘书长阿索卡；日本NPO法人世界理事长中田选；日本长野县日中交流协会会长松村政计；缅甸红十字会主席达拉瑞；罗马尼亚罗中之家主席瓦西列斯库等。

# 温家宝与柬埔寨太后莫尼列和国王西哈莫尼会见

【新华社金边11月18日电】（记者王其冰 刘华）国务院总理温家宝18日前往柬埔寨王宫吊唁柬埔寨太后西哈努克，并会见柬埔寨太后莫尼列和国王西哈莫尼。

温家宝在西哈努克太皇灵柩前默哀，向莫尼列太后和西哈莫尼国王表示亲切慰问，并在吊唁簿上题词。

在会见莫尼列太后和西哈莫尼国王时，温家宝表示，柬埔寨王室长期致力于发展中柬友好，为两国关系作出了重要贡献。中国人民永远不会忘记西哈努克太皇为中柬关系作出的卓越贡献。中柬是相互尊重、平等相待、彼此信赖的朋友和伙伴。中方高度重视中柬关系，愿进一步加强中柬友好合作，将两国关系提升到新的水平。

莫尼列太后和西哈莫尼国王感谢温家宝总理前来王宫吊唁西哈努克太皇，感谢中方对西哈努克太皇身后事的高度重视和周到安排，表示将继承西哈努克太皇的遗志，为进一步发展柬中友好事业作出贡献。

# 离京抵达金边出席东亚领导人系列会议 温家宝开始对柬埔寨进行正式访问

【新华社金边11月18日电】（记者冯坚 赵承 王其冰）国务院总理温家宝当地时间18日下午乘专机抵达柬埔寨首都金边国际机场，出席第15次中国-东盟（10+1）领导人会议、东盟与中日韩（10+3）合作15周年纪念峰会和第七届东亚峰会并对柬埔寨进行正式访问。

在赴金边途中，温家宝对记者说，东亚合作发展很快，成果丰硕，但也面临一些挑战。应该看到，在世界经济复苏势头减缓、东亚经济下行压力增大背景下，加强协调配合，共克时艰，是唯一正确的选择，也是各国的共同愿望。

温家宝表示，中国经济进一步趋稳，有望在更长时期、更高水平上保持增长，继续成为地区和世界经济的重要引擎。我这次与会，将突出团结、合作、发展主题，提出一系列新的倡议，与各方增进互信，凝聚共识，推动东亚合作继续稳定健康向前发展。我对此抱有信心。

关于访问柬埔寨，温家宝指出，中柬两国是友好邻邦，传统友谊源远流长。柬埔寨是今年东盟轮值主席国和东亚领导人系列会议主办国。我希望通过此访，进一步增进中柬传统友谊，深化互利合作，密切双方在地区事务中的沟通配合，推动两国全面战略合作伙伴关系迈上新台阶，更好地造福两国人民。

温家宝抵达金边时，柬埔寨政府高级官员、中国驻柬埔寨大使潘广学、中国驻东盟大使杨秀萍等到机场迎接。

新华社北京11月18日电 应东盟轮值主席国柬埔寨王国首相洪森、泰国总理英拉邀请，国务院总理温家宝18日乘专机离开北京，出席在柬埔寨金边举行的东亚领导人系列会议，并对柬埔寨和泰国进行正式访问。

陪同温家宝总理出访的有：外交部部长杨洁篪，国家发展和改革委员会主任张平，财政部部长谢旭人，商务部部长陈德铭，国务院研究室主任谢伏瞻，国务院副秘书长尤权，国务院副秘书长、温总理办公室主任项兆伦，外交部副部长傅莹，文化部副部长赵少华，国务院研究室副主任田学斌等。

# 东盟一体化进程进展顺畅 经济共同体有望2015年建成

【新华社金边11月18日电】（记者高路 何静）东盟秘书长素林18日在金边表示，尽管面临诸多挑战，东盟领导人普遍认为东盟一体化进程进展顺畅，有信心在2015年建成东盟经济共同体。

素林在第21届东盟峰会期间举行的记者会上说，东盟10国领导人在讨论中普遍认为，东盟共同体建设不断取得进展。在经济共同体建设方面，素林说，目前近75%的主体架构已经建立，所剩的25%正在积极筹备中。东盟各国都认识到需要加紧落实已经达成的地区性协议，重申避免各种形式的非关税壁垒。

素林说，东盟2012年平均经济增速将达到5%，一些资源大国，如印度尼西亚的经济增速将达6%以上，但外向型经济体将受到全球经济不景气的影响。在此次峰会上，东盟各国领导人对欧债危机、中东局势以及美国 财政悬崖 等问题及其对东盟的潜在影响表示了担忧。此外，领导人们还表示，即将举行的东盟分别与中日韩三国（10+1）、东盟与中日韩（10+3）会议将对东盟一体化进程起到重要的推动作用。

在政治安全共同体建设方面，素林表示，东盟坚持强化国际合作，在国际社会中的地位不断增强。此外，东盟内部与对话伙伴国的合作也不断推进。他说，中国、日本、韩国和美国已在东盟设立了常驻使团，澳大利亚和新西兰也即将设立。

第21届东盟峰会18日在柬埔寨首都金边开幕。本届东盟峰会的主题是 东盟：一个共同体，共同的命运。

新华社金边11月18日电（记者高路 曹筱凡） 柬埔寨外交与国际合作部国务秘书高金洪18日在金边说，东盟领导人决定将2015年12月31日设定为建立东盟共同体的最后期限。

高金洪在第21届东盟峰会后举行的发布会上说，在当天召开的全体会议上，东盟十国领导人同意将在2015年底建立东盟共同体，2015年东盟轮值主席国马来西亚届时将举行盛大的庆祝活动。

此外，与会领导人还通过了在柬埔寨建立东盟地区排雷行动中心的联合声明。

高金洪说，在当天下午举行的东盟经济顾问委员会会议上，与会者就在当前全球经济背景下如何提升东盟影响力进行了讨论。在此后的小范围会议中，东盟国家领导人就南海问题、中东局势、朝核问题等交换了意见。

当天，东盟国家领导人共同签署了《东盟人权宣言》，以推动保护和解决地区人权问题。此外，与会领导人还启动了旨在维护东盟地区和平与稳定的 和平与和解机构。

东盟秘书长素林将于今年12月31日卸任，越南副外长黎良明将从明年起接替素林担任东盟秘书长。

本届东盟峰会的主题是 东盟：一个共同体，共同的命运。此后还将举行东盟分别与中日韩三国（10+1）、东盟与中日韩（10+3）和东亚峰会等系列活动。

东盟成立于1967年，成员国包括柬埔寨、泰国、印度尼西亚、文莱、新加坡、老挝、马来西亚、缅甸、越南及菲律宾。

# 政策解读

## 发挥保险机制 提高抗风险能力

国务院法制办、中国保监会负责人解读《农业保险条例》

本报记者 许跃芝

2011年,农业保险实现

- 承保农作物及林木 17.19亿亩,同比增长 148.3%
- 承保牲畜 7.3亿头(只) 增长 15.3%
- 参保农户 1.69亿户次,增长 20.2%
- 保险总金额 6523亿元,增长 65.4%
- 支付保险赔款 89亿元,受益农户 2283万户次

《农业保险条例》已向社会公布,条例将自2013年3月1日起施行。日前,国务院法制办、中国保监会负责人就条例的有关问题作了详细解读。

负责人指出,发展农业保险,充分发挥保险机制的作用,分散和转移农业风险,对于提高农业抗风险能力、稳定农业生产、保护农民利益具有重要意义。党中央、国务院对发展农业保险高度重视,对建立和发展农业保险提出了明确要求。

近年来,我国农业保险发展迅速,承保品种已覆盖农、林、牧、渔业各方面,开办区域已覆盖所有省(区、市)。

统计显示,2011年,全国农业保险共承保农作物及林木 17.19亿亩,同比增长 148.3%,其中水稻、小麦、玉米、大豆、棉花等主要农作物承保面积 7.87亿亩,增长 49.2%,占当年种植总面积的 40%左右;共承保牲畜 7.3亿头(只),增长 15.3%;参保农户 1.69亿户次,保险总金额 6523亿元,分别增长 20.2%和 65.4%;支付保险

赔款 89亿元,受益农户 2283万户次。农业保险已成为国家强农支农惠农政策的重要组成部分,受到广大农户的欢迎。为了规范农业保险活动,保护农业保险活动当事人的合法权益,促进农业保险事业健康发展,有必要在认真总结农业保险发展实践经验的基础上,制定农业保险条例。

负责人同时指出,多年来,中央和地方财政大力支持发展农业保险。2007年至2011年,中央财政累计给予农业保险费补贴达 264亿元。各级财政对主要农作物的保险费补贴合计占应收保险费的比例达 80%。可以说,没有国家的财政支持等措施,就没有农业保险的发展。

为使国家对农业保险的支持措施规范化、制度化,条例规定:一是国家支持发展多种形式的农业保险,健全政策性农业保险制度。二是对符合规定的农业保险由财政部门给予保险费补贴,并建立财政支持的农业保险大灾风险分散机制。三是鼓励地方政府

采取由地方财政给予保险费补贴、建立地方财政支持的农业保险大灾风险分散机制等措施,支持发展农业保险。四是对农业保险经营依法给予税收优惠,鼓励金融机构加大对投保农业保险的农民和农业生产经营组织的信贷支持力度。

负责人说,条例总结农业保险发展的实践经验,侧重于保护投保农户的利益,针对农业保险业务的特点,对农业保险合同和农业保险业务经营规则作出规定:

为保持农业保险合同的稳定性,规定农业保险合同当事人在合同有效期内,不得因保险标的危险程度发生变化而增加保险费或者解除保险合同;

为保障受灾农户及时足额得到保险赔偿,规定保险机构接到发生保险事故的通知后,应当及时进行现场查勘,会同被保险人核定保险标的受损情况,并在与被保险人达成赔偿协议后 10 日内,将应赔偿的保险金支付给被保险人;

为保证定损和理赔结果的公开、公平、公正,规定农业生产组织或者村民委员会等单位组织农民投保的,保险机构应当将查勘定损结果和理赔结果予以公示;

为合理确定保险费率和保险条款,规定保险机构应当在充分听取省级人民政府财政、农业、林业部门和农民代表意见的基础上,公平、合理地拟定农业保险条款和保险费率,并依法报保险监督管理机构审批或者备案。

此外,条例还高度重视防范农业保险经营风险,确保农业保险依法合规经营,真正发挥强农支农惠农作用。